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De marktstructuren zijn gebaseerd op twee dimensies: 

¶ Het aantal producenten op de markt (veel, een paar, één) 

¶ Of de geleverde goederen identiek of verschillend zijn 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Marktmacht Ą het vermogen van een producent om de prijs te verhogen 

 

Monopolie 
Monopolist Ą een bedrijf dat de enige producent is van een goed dat geen nauwe substituten heeft. 

Monopolie Ą een industrie die gecontroleerd 
wordt door een monopolist 

Een monopolist heeft marktmacht: heeft de 

mogelijkheid om prijs te verhogen boven het 

concurrerende niveau door het verminderen van 
de output. (zie afbeelding) 

Monopolie winsten Ą de winsten die een 

monopolist ontvangt over en boven de winsten 

die de bedrijven in een concurrerende markt had 
ontvangen. 

 

Waarom bestaan monopolies? 

Op de lange termijn zouden er geen monopolies bestaan, tenzij er sprake is van belemmering van 
toetreding (barrier to entry) Ą iets dat andere bedrijven weerhoudt de markt te betreden. 

Vijf typen van belemmeringen : 

¶ Controle van een schaarse hulpbron of input  

Een bedrijf dat de controle heeft over een cruciale hulpbron kan anderen van de markt 

houden (bijvoorbeeld diamantenmarkt). 



 

¶ Schaalvoordelen  

Natuurlijk monopolie Ą bestaat wanneer 

schaalvoordelen zorgen voor een groot 

kostenvoordeel voor één bedrijf dat alle output 

van een industrie produceert. 

Nieuwe bedrijven beginnen vaak met 

lage hoeveelheid, hebben dan een hoge 

ATC en maken dus veel verlies (zie 

afbeelding).  

 

¶ Technologische superioriteit 

Maar één bedrijf heeft de technologische kennis 

om een product te produceren. 

 

¶ Netwerk externaliteit  

Network externality Ą bestaat als de waarde van een goed of dienst toeneemt naarmate er 

meer mensen gebruik maken van het goed of dienst (bijvoorbeeld windows) 

 

¶ Door de overheid gemaakte barrière 

Patent Ą geeft een uitvinder een tijdelijk monopolie op het gebruik of de verkoop van een 

uitvinding. 

Copyright Ą geeft de maker van literair of artistiek werk alleenrecht of de winst van dat 
werk. 

 

Winstmaximalisatie door een monopolist 

Een prijsnemende producent optimale output regel is om die hoeveelheid te produceren waar MO = 
MK. 

Een monopolist is de 

enige producent van 

een goed, dus de 

vraagcurve = de markt 
vraagcurve. 

vraagcurve loopt naar 

beneden Ą verschil 
prijs en MO. 



Een toename in de productie heeft bij een 

monopolie twee effecten op de winst: 

- Een hoeveelheidseffect Ą als een 

eenheid meer wordt verkocht, dan 

wordt de totale winst verhoogd 

voor de prijs waartegen de eenheid 

wordt verkocht. 

- Een prijseffect Ą om de laatste 

eenheid te verkopen, moet de 

monopolist in de marktprijs snijden 

van alle verkochte eenheden. Dit 

verlaagt de totale winst. 

Vanwege het prijseffect van een stijging in 

de productie, ligt de marginale opbrengsten 
curve altijd onder de vraagcurve. 

Dus, een winst-maximaliserende 

monopolist kiest voor de output waar MO = 
MK, maar MO is niet gelijk aan de prijs! 

Als gevolg hiervan produceert de 

monopolist minder en verkoopt hij zijn 

output tegen hogere prijzen. Maakt winst 
op korte en op lange termijn. 

Als MO > MK : monopolist vergroot winst door meer te produceren 

Als MO < MK : monopolist vergroot winst door minder te produceren 

 

Winst = TO ς TK  

MO = MK , bij Qm 

ATC bij Qm = ATCm 

Prijs bij Qm = vraag bij Qm = Pm 

Winst = (Pm ς ATCm) x Qm 

 

 

 



Verschil monopolie en concurrerende markt 
 

Concurrerende markt: optimale output Ą P = MK 

Monopolie: optimale output Ą MO = MK. 

Een monopolist: 

- Produceert minder 

- Vraagt hogere prijzen 
- Maakt winst 

 

Monopolie en overheidsbeleid 

Doordat monopolies een prijs boven de marginale kosten vragen, nemen ze een stuk van het 
consumentensurplus in en veroorzaken ze deadweight loss. 

- De overheid grijpt daarom vaak in tegen het bestaan van monopolies Ą antitrust policies 

 

 

 

 

 

 

 

De overheid kan een de prijs reguleren, zoals in het voorbeeld a. De nieuwe Q wordt Qs, waardoor 
het consumentencurplus groter wordt.  

In het voorbeeld rechts is de prijs gelijk aan de GTK. De monopolist maakt hier geen winst. (break 

even). 

 

 

 

 

 

 

 

Prijs regulatie Ą limiteert de prijs die monopolisten mogen vragen 

Public ownership Ą het goed wordt door de overheid of door een bedrijf van de overheid 

geproduceerd.  
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Monopolistische concurrentie 
Monopolistische concurrentie Ą is een marktstructuur waarin  

¶ Er veel concurrerende producenten zijn in de industrie 

¶ Elke producent een gedifferentieerd product verkoopt4 

(producenten verschillen van elkaar, maar worden wel als nauwe substituten gezien) 

¶ Er is vrije toe en uittreding van de markt op lange termijn 

 

Product differentiatie is heel belangrijk 
- Differentiatie door stijl of type, locatie of kwaliteit 

Afspraken maken is onmogelijk met zoveel producenten, dus is prijsdifferentiatie de enige manier 

waarop producenten van monopolistische concurrentie marktmacht in handen krijgen.  

Monopolistische concurrentie heeft iets weg van: 

¶ Monopolie: zijn allemaal enige aanbieder van hun product Ą aflopende vraagcurve en er is 

wat marktmacht Ą kan prijs bepalen (binnen de grenzen). 

¶ Markt van volkomen concurrentie: er is sprake van concurrentie, de hoeveelheid verkochte 

producten hangt af van de prijs en producten van andere bedrijven Ą vraagcurve is relatief 
elastisch. 

Monopolistische concurrentie op de korte termijn 
 

MO = MK Ą Q 
vinden 

GTK en prijs 

(vraagcurve) vinden 
bij die Q. 

winst = (P-GTK) x Q 

 

 

 

Monopolistische concurrentie op lange termijn 

Als bedrijven winst blijven 

maken, zullen er bedrijven 

bijkomen Ą alle vraagcurven 

verschuiven naar links.  

Als bedrijven verlies maken, 

zullen er bedrijven uit de markt 

stappen Ą alle vraagcurven 

(van de overgebleven bedrijven) 
verschuiven naar rechts. 



 

Op de lange termijn zal een markt van 

monopolistische concurrentie naar een 

zero-profit -evenwicht gaan Ą alle 

bedrijven hebben een situatie van break 

even. 

De vraagcurve van een bedrijf raakt de GTK-
curve bij de winst-maximaliserende output.  

Č Point of tangency 

P = GTK 

 

 

Verschil monopolistische concurrentie en volkomen concurrentie 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figuur a: volkomen concurrentie op lange termijn 

Minimale-koste output  (MK = GTK) Ą GTK het laagst.  

Prijs = GTK, hierbij wordt geen winst gemaakt (break even). 

 

Figuur b: monopolistische concurrentie op lange termijn 

MO = MK , bij deze Q raakt vraagcurve de GTK-lijn.  

P = GTK Ą geen winst. 

De prijs is hoger dan MK, dus zou de prijs verlaagt kunnen worden naar MK, maar dat doet niemand. 
Ze zitten dus links van de minimale-koste output en er is overcapaciteit. 

 

 



Inefficiëntie 

Bij monopolistische concurrentie wordt een te hoge prijs gerekend (P > MK), waardoor sommige 

wederzijdse voordelen niet benut worden. 

Er is sprake va overcapaciteit Ą er wordt minder geproduceerd dan de output waar de GTK minimaal 
zijn. 

De overcapaciteit van monopolistische concurrentie impliceert dubbel onnodig werk Ą 
monopolistisch concurrerende industrieën bieden teveel variëteiten.  

Er is een trade off Ą men betaalt hogere prijs, maar krijgt daar meer keuzen voor terug. Meer 

producenten betekent hogere GTK, maar ook meer diversiteit. 

 

Productdifferentiatie 
Adverteren: 

- Doel is om mensen meer te laten kopen Ą vraagcurve verschuift naar rechts 

- Suggestie wekken dat product van andere producent een slecht substituut is Ą vraag wordt 

minder elastisch 

- Alleen een bedrijf die wat marktmacht heeft kan profiteren van adverteren, omdat prijs 

boven MK ligt. 

Merknaam: 

- Brandname Ą naam die eigendom is van een bepaald bedrijf dat zijn producenten 

onderscheidt van andere producenten. 

- Merknamen zorgen voor oneerlijke marktmacht Ą mensen betalen voor merknaam, terwijl 

ander product net zo goed is 
- Voor vele bedrijven bevat de merknaam informatie 
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Oligopolie  
Oligopolie Ą een industrie met maar een paar producenten. 

Oligopolist Ą producent in een oligopolische industrie 

Een oligopolie met twee bedrijven heet een duopoolie, de bedrijven zijn beide duopolist. 

Een oligopolie komt veel voor als marktstructuur en ontstaat door dezelfde factoren als een 

monopolie, alleen in een zwakkere vorm. 

Als er geen sprake is van een monopolie, maar producenten zich realiseren dat ze wel effect hebben 
op de marktprijs Ą imperfecte concurrentie. 

HHI 

Om een beter beeld te krijgen van een marktstructuur, gebruiken economen vaak de Herfindahl-
Hirschman Index Ą HHI. 



HHI voor een industrie Ą is het kwadraat van het aandeel van verkopen op de markt van elk bedrijf 

opgeteld bij dat van alle andere bedrijven in de industrie. 

Bv. 

Een industrie met drie bedrijven, met ieder een marktdeel van 60% 15% en 25%. 

ὌὌὍφπ ρυ ςυ τȟτυπ 

 

¶ HHI < 1,500 Ą sterk concurrerende markt 

¶ 1,500 < HHI < 2,500 Ą beetje concurrerende markt 

¶ HHI > 2,500 Ą oligopolie 

In een industrie met een HHI boven de 1,500 zal een fusie die het HHI significant laat stijgen kritisch 

worden bekeken en waarschijnlijk worden afgewezen. 

 

Oligopolies begrijpen 

Bij een duopolie zijn er twee aanbieders. Zij weten dat als ze meer produceren, de marktprijs daalt, 
dus limiteren ze hun productie zoals monopolisten. 

Hoeveel produceren de duopolisten? 

¶ Verkopers gaan in collusie. 

- Gaan in collusie als ze samenwerken om hun gezamenlijke winst te verhogen. 

- De sterkste vorm van collusie is een kartel Ą overeenkomst tussen meerdere producenten 

om productiebeperkingen te gehoorzamen om hun gezamenlijke winst te verhogen. 

¶ Verkopers kiezen voor non-coöperatief gedrag Ą het negeren van de gevolgen van hun acties 
op elkaars winst. 

Bedrijven kunnen zich niet aan de afspraken houden en dus vals spelen (door meer te produceren). 
Er zijn twee uitkomsten: 

- Succesvolle collusie 
- Non-coöperatief gedragen door valsspelen 

Speltheorie 

Als de beslissingen van twee of meer bedrijven 

elkaars winst sterk beïnvloeden zijn ze in een 

situatie van wederzijdse afhankelijkheid 
(interdependence). 

De studie van het gedrag bij wederzijdse 
afhankelijkheid staat bekend als de speltheorie. 

De beloning die een speler krijgt in het spel (zoals 

de winst) heet de pay-off.  

Een pay-off matrix laat zien hoe de pay-offs van 

twee spelers afhankelijk is van de beslissingen 

van die twee spelers. Een dergelijke matrix helpt 

ons onderlinge afhankelijkheid te analyseren. 

 



 Een gevangenen-dilemma is gebaseerd op twee uitgangspunten: 

¶ Elke speler heeft een prikkel om een actie te kiezen die hemzelf voordeel oplevert ten koste van 

de andere speler (hier: vals te spelen). 

¶ Wanneer beide spelers op deze manier handelen, zijn ze slechter af dan als ze iets anders hadden 
gekozen. 

Een actie is een dominante strategie als het de beste actie 
is van de speler, ongeacht wat de andere speler doet. 

- Of een speler een dominante strategie heeft, 
hangt af van de pay-offs. 

 

Voorbeeld hiernaast: 

- Het is in hun gemeenschappelijke voordeel om 

beiden niet toe te geven. 

- Het is in hun individueel voordeel om wel toe te 
geven (je weet immers niet wat de ander doet). 

 

 

Nash-evenwicht, ook bekend als een non-coöperatief evenwicht Ą ontstaat wanneer elke speler in 

een spel kiest voor de actie dat zijn/haar pay-off maximaliseert gegeven de acties van andere spelers: 

waar geen speler van strategie zou willen veranderen. 

Een Nash-evenwicht is een reeks handelingen. 

Het gevangenendilemma impliceert een inefficiënt Nash evenwicht. (in het voorbeeld: Nash 
evenwicht bij allebei bekennen).  

 

Gevangenendilemma overwinnen 
Spelers die hun wederzijdse afhankelijkheid niet meerekenen komen in een Nash-evenwicht. 

Bij een herhaald spel, zullen spelers eerder 

kiezen voor strategisch gedrag Ą proberen het 

toekomstige gedrag van andere bedrijven te 

beïnvloeden. 

Tit for tat strategie Ą eerst coöperatief spelen, 
dan doen wat de ander in de vorige periode. 

Stilzwijgende collusie (tacit collusion) Ą als 

bedrijven hun productie beperken en prijzen 

verhogen op een manier die elkaars winst 

verhoogd, hoewel ze geen formele 
overeenkomst hebben.  
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Kenmerken van goederen 

¶ Uitsluitbaar Ą als de aanbieder van dat goed mensen kan weigeren die niet betalen voor het 

goed. 

¶ Rivaal in consumptie Ą als dezelfde eenheid van een goed niet door meerdere mensen 

tegelijk geconsumeerd kan worden. 

Er zijn vier typen goederen: 

1. Private goederen: uitsluitbaar en rivaal in consumptie (meel)  

2. Publieke goederen: niet-uitsluitbaar en niet rivaal in consumptie (riolering) 

3. Gemeenschappelijke hulpbronnen: niet-uitsluitbaar maar rivaal in consumptie (schoon 

water) 

4. Kunstmatig schaarse goederen: uitsluitbaar maar niet-rivaal in consumptie (pay-per-view 
film op kabel-tv) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alleen private goederen worden door efficiënt geproduceerd en geconsumeerd in een 
concurrerende markt.  

Als goederen niet-uitsluitbaar zijn ontstaat er een free-rider probleem Ą consumenten hebben geen 

prikkel om te betalen voor hun eigen consumptie en nemen in plaats daarvan een free-ride op 
iedereen die wel betaald. 

Č Leidt tot inefficiënte lage productie 

 

Kunstmatige schaarse goederen 
(uitsluitbaar en niet rivaal in consumptie) 

Als goederen niet-rivaal in consumptie zijn dan is de efficiente prijs gelijk aan nul (omdat de 
marginale kosten nul zijn). 

Als een positieve prijs wordt gevraagd om de (vaste) kosten van de producent te compenseren is er 
sprake van inefficiënte lage productie. 



Bv. Als een concert niet is uitverkocht, zou het 

efficiënt zijn om mensen gratis toe te laten (kost 
ƴƛŜǘǎ ŜȄǊŀΩǎΣ ōŀƴŘ ǘǊŜŜŘǘ ǘƻŎƘ ǿŜƭ ƻǇύΦ 

Er is sprake van deadweight loss 

 

 

 

 

 

 

Publieke goederen 
(niet uitsluitbaar en niet rivaal in consumptie) 

Aangezien de markt deze goederen niet zal leveren, moet de maatschappij niet-markt methoden 
vinden om ze te leveren. 

De effciënte hoeveelheid is daar waar marginaal sociale opbrengsten van een extra eenheid gelijk zijn 
aan de marginale kosten. 

Marginale sociale opbrengten Ą som van individuele marginale opbrengsten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Overheden gebruiken een kosten-baten analyse als ze een schatting van de sociale kosten en sociale 

baten moeten maken van het verstrekken van een publiek goed. 

Hoewel overheden moeten vertrouwen op de kosten-baten analyse om te bepalen hoeveel ze van 

een publiek goed leveren, kan dit problemen opleveren omdat mensen geneigd zijn de baten van het 
goed te overdrijven.  

 

Gemeenschappelijke hulpbron 
(Niet-uitsluitbaar en rivaal in consumptie) 

Bij gemeenschappelijke hulpbronnen kun je niemand tegenhouden het goed te consumeren, maar 
als de één het consumeert is er minder voor de ander beschikbaar. 

Als het wordt overgelaten aan de markt, dan is vaak sprake van overmatig gebruik (overuse) Ą 
individuen negeren het feit dat hun gebruik de resterende hoeveelheid voor anderen verminderd. 

 

De aanbodcurve S, die de marginale 

kosten van de productie toont van de 

visserij-industrie, is samengesteld uit de 

individuele aanbod curven van de 

individuele vissers.  

Maar de individuele marginale kosten 

omvatten niet de kosten die hun acties 

aan anderen opleggen: de uitputting van 

de gemeenschappelijke bron. 

Hierdoor ligt de marginale sociale 

kostencurve, MSC, boven de 
aanbodcurve.  

In een niet-gereglementeerde markt zou 

de hoeveelheid die van de gemeenschappelijke hulpbron gebruikt wordt, Qmkt, de efficiënte 
hoeveelheid, Qopt, overschrijden. 

 

Er zijn drie manieren om mensen die hulpbronnen gebruiken te bewegen om zelf op te draaien voor 
de kosten die zij anderen opleggen: 

1. Belasting heffen op het gebruik van de hulpbron (of het anderszins reguleren). 

2. Een systeem introduceren met verhandelbare vergunningen voor het gebruik maken van 

hulpbronnen. 

3. De gemeenschappelijke hulpbron uitsluitbaar maken en de eigendomsrechten toewijzen aan 
individuen. 
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Micro en macro 
Micro-economie Ą richt zich op de keuzes die individuen en bedrijven maken en op de gevolgen van 
die keuzes. 

Macro-economie Ą onderzoekt het gedrag van de economie als geheel ς hoe de acties van alle 

personen en bedrijven samenwerken om een bepaald niveau van economische prestaties als geheel 
te produceren. 

 

In de macro-economie, het gedrag van de hele economie is vaak groter dan de som van de 
individuele acties en de uitkomsten van de markt. 

Bv.  

Paradox van spaarzaamheid: als gezinnen en bedrijven zich zorgen maken om situatie in economisch 

zware tijden, zijn ze geneigd te besparen op hun uitgaven. 

De vermindering van de uitgaven deprimeert de economie als consumenten minder uitgeven en 
producenten reageren door mensen te ontslaan. 

Als gevolg hiervan kunnen gezinnen en bedrijven uiteindelijk slechter af zijn dan als ze niet hadden 
geprobeerd verantwoordelijk te reageren en hun uitgaven te minderen. 

 

Drie hoofdonderwerpen van de macro-economie: 

¶ Groei output 

- Korte termijn: business cycle / conjunctuurbeweging 

- Lange termijn: economische groei 

¶ Werkloosheid 

¶ Inflatie 

-  
Ό

Όȟ
ς 

 

The great depression 
De great depression zorgde ervoor dat men niet meer geloofde dat de onzichtbare hand werkte (dus 

dat de markt altijd wel weer in evenwicht zal komen). Dit heeft geleid tot de moderne macro-
economie. 

Twee belangrijke economische visies: 

¶ Klassieke economen: in een zelfregulerende economie, worden problemen zoals 

werkloosheid opgelost zonder tussenkomst van de overheid, door de werking van de 

onzichtbare hand. 

¶ Keynesian economen: economische laagconjunctuur wordt veroorzaakt door onvoldoende 
uitgaven en ze kunnen worden beperkt door overheidsingrijpen. 

 



The business cycle (conjunctuurbeweging) 

Business cycle Ą de korte termijn afwisseling tussen economische teruggang (laagconjunctuur) en 

economische opleving (hoogconjunctuur).  

Recessie Ą perioden van economische teruggang, wanneer productie en werkgelegenheid dalen: 
laagconjunctuur. 

Expansie (ook herstel genoemd) Ą perioden van economische opleving, wanneer productie en 
werkgelegenheid stijgen: hoogconjunctuur. 

Depressie Ą een zeer diepe en langdurige recessie. 

Business-cycle peak 

Ą het punt waar de 

economie van 

expansie naar 
recessie gaat. 

Business-cycle 

through Ą het punt 

waar de economie 

van recessie naar 

expansie gaat. 

(toenemende groei 

= herstel, daarna 

afnemende groei = 

expansie). 

 

 

 

Wat gebeurd er tijdens een conjunctuurcyclus? 

- Effecten van recessies en expansies op de werkloosheid 

- Effecten op de totale output 
- De mogelijke rol van de overheid 

Stabilisatie 

De politieke inspanningen om de ernst van de recessies te verminderen worden stabilisatie beleid 
(stabilization policies) genoemd: 

¶ Monetair beleid 

- Verandering in de hoeveelheid geld en rentetarief 

¶ Fiscaal beleid 
- Veranderingen in het belastingbeleid en de overheidsuitgaven, of beide. 

 

 
 



Lange termijn groei 

Lange termijn groei Ą de aanhoudende 

opwaartse trend in de output van de 
economie gedurende langere tijd. 

- Een land kan de permanente 

verhoging van de levensstandaard van 

haar burgers alleen realiseren door 

lange termijn groei. 

- Een centraal aandachtspunt van de 

macro-economie is, wat de lange 
termijn groei bepaalt. 

 

 

 

 

 

Inflatie en deflatie 
Inflatie Ą stijgend geaggregeerd prijsniveau 

Deflatie Ą dalend geaggregeerd prijsniveau  

Het inflatiecijfer (inflation rate) Ą de jaarlijkse verandering in het totale prijsniveau 

De economie heeft prijsstabiliteit als het geaggregeerde prijspeil slechts langzaam veranderd. 

 

Internationale onevenwichtigheden 
Een open economie Ą een economie die goederen en diensten verhandeld met andere landen. 

Een land loopt een tekort op de handelsbalans (trade deficit) op als de waarde van de goederen en 

diensten die gekocht zijn van buitenlanders meer is dan de waarde van goederen en diensten die ze 

aan hen verkopen. 

Een land loopt een handelsoverschot (trade surplus) op als de waarde van de goederen en diensten 

die gekocht zijn van buitenlanders minder is dan de waarde van goederen en diensten die ze aan hen 
verkopen. 
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Gross domestic product  
Gross domestic product (bruto binnenlands product) Ą meet de totale waarde van alle finale 
goederen en diensten geproduceerd in de economie gedurende een jaar. 

- Het omvat niet de waarde van intermediaire goederen 

*finale goederen Ą goederen en diensten die verkocht worden aan de finale/eind gebruiker 



Het negeert alle transacties waarbij geld of goederen in andere handen overgaan, maar waarin er 

geen nieuwe goederen en diensten worden geproduceerd. 

- Gebruikte goederen (of intermediaire goederen Ą verkocht aan een ander bedrijf als input 

voor productie, dus geen eindproduct) 
- Papieren transacties 

 

Je kan het GDP (BBP) op 

drie manieren berekenen: 

¶ Tel de toegevoegde 

waarde van alle 

producenten bij elkaar 

op 

¶ Tel alle uitgaven aan 

binnenlands 

geproduceerde finale 

goederen en diensten 

bij elkaar op 

¶ Tel alle inkomsten die 

betaald worden aan 

productiefactoren bij 

elkaar op 

 

Č Overal komt hetzelfde uit 

 

Circular-flow diagram 
 

Markets for goods and 

services Ą GDP = 
C+I+G+X-IM 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Het meten van GDP als de totale uitgaven aan (in eigen land) geproduceerde goederen en diensten: 

ὋὈὖ  ὅ Ὅ Ὃ ὢ Ὅὓ 

C= consumentenuitgaven 

I = investeringen 

G=overheid transfers 

X=export 

IM= import 

 

Nationale rekeningen Ą gegevens verzameld en gepubliceerd door de overheid, die de verschillende 
componenten van het nationaal inkomen en de output van de economie beschrijven. 

- /.{ ƛǎ ǾŜǊŀƴǘǿƻƻǊŘŜƭƛƧƪ ǾƻƻǊ ƘŜǘ ǇǊƻŘǳŎŜǊŜƴ Ŝƴ ƻƴŘŜǊƘƻǳŘŜƴ Ǿŀƴ ŘŜ άbŀǘƛƻƴŀƭŜ ƛƴƪƻƳŜƴ 

ŀŎŎƻǳƴǘǎ Ґ ƴŀǘƛƻƴŀƭŜ ǊŜƪŜƴƛƴƎŜƴέΣ ŘƛŜ ƘŜǘ ..t ōƛƧƘƻǳŘǘΦ 

- Eurostat doet dit voor de EU 

Consumentenuitgaven Ą uitgaven van huishoudens aan goederen en diensten 

Overheid transfers Ą betalingen van de overheid aan individuen, waarvoor geen goed of dienst 
wordt teruggegeven. 

Besteedbaar inkomen Ą inkomen + overheid transfers ς belastingen Ą het totale bedrag van de 
inkomsten van huishoudens dat beschikbaar is om uit te geven of te sparen. 

 

Vergelijkingen met GDP 
 

GDP versus GNP 

GDP (Bruto binnenlands product) Ą de waarde van de output geproduceerd door productiefactoren 
binnen het land. 

GNP: Gross National Product (Bruto nationaal product) Ą output geproduceerd door de inwoners 
van een land, ongeacht waar de output wordt geproduceerd.  

 

Reëel GDP versus nominaal GDP 

Nominaal BBP Ą de waarde van alle finale goederen en diensten, geproduceerd door de economie 

gedurende een jaar, berekend door de actuele prijzen van het jaar waarin het is geproduceerd te 

gebruiken. 

Reëel BBP Ą de totale waarde van de finale goederen en diensten geproduceerd door de economie 
gedurende een bepaald jaar, berekend op basis van de prijzen van een gekozen basisjaar.  

ὶὩòὩὰ ὲὥὸὭέὲὥὥὰ ὭὲὯέάὩὲ 
ὲέάὭὲὥὥὰ ὲὥὸὭέὲὥὥὰ ὭὲὯέάὩὲ

ὴὶὭὮίὭὲὨὩὼὧὭὮὪὩὶ
 ρππ 



Het BBP per hoofd Ąeen maat voor het gemiddelde BBP per persoon (is op zichzelf geen geschikt 

politiek doel). 

 

GDP en sociale welvaart 

- Een toename van vrije tijd is een toename in sociale welvaart, maar wordt niet opgenomen in 

het GDP 

- Niet-markt en huishoudelijk werk wordt niet opgenomen in GDP, maar vormen wel productie 

- Een samenleving is beter af als criminaliteit afneemt, maar een daling hiervan wordt niet 

opgenomen in GDP. 

- GDP wordt niet gecorrigeerd voor de milieuvervuiling van productie 

- GDP zegt niets over de verdeling van de output 
-  GDP is neutraal voor het soort goederen dat geproduceerd wordt. 

 

Inflatie  

¶ Een manier om de inflatie te meten is om de GDP deflator te gebruiken: 
Maatstaf voor inflatie:  

ὋὈὖ ὨὩὪὰὥὸέὶ  ὲέάὭὲὥὥὰ ὋὈὖ Ⱦ ὶὩòὩὰ ὋὈὖ ρππϷ 

¶ Een andere manier is te kijken naar de verandering in een prijsindexcijfer 

ὴὶὭὮίὭὲὨὩὼ Ὥὲ ὩὩὲ ὫὩὫὩὺὩὲ Ὦὥὥὶ 
ὯέίὸὩὲ ὺὥὲ άὥὶὯὩὸ ὦὥίὯὩὸ Ὥὲ ὩὩὲ ὫὩὫὩὺὩὲ Ὦὥὥὶ

ὯέίὸὩὲ ὺὥὲ άὥὶὯὩὸ ὦὥίὯὩὸ Ὥὲ ὦὥίὭί Ὦὥὥὶ
 ρππ 

 

Het geaggregeerde prijsniveau Ą een maatstaf voor het algemene niveau van de prijzen in de 

economie. 

Om het geaggregeerde prijsniveau te meten, berekenen economen de kosten van aanschaf van een 
market basket. 

Een market basket Ą hypothetische set van consumenten aankopen van goederen en diensten. 

 

 

 

 

 

 

Voorbeeld: jaar 1 als basisjaar 

¶ Prijsindex jaar 1 = (95/95) x 100 = 100 

¶ Prijsindex jaar 2=(175/95) x 100 = 184.2 
Č Een stijging van de kosten met ongeveer 84 procent 



Samenvatting inflatie: 

Inflatie Ą de stijging van het geaggregeerde prijsniveau (per tijdseenheid) 

Inflatiecijfer =  

    

  
 ρππ  

of 

ὋὈὖ ὨὩὪὰὥὸέὶ Ὥὲ Ὦὥὥὶ ς ɀ ὋὈὖ ὨὩὪὰὥὸέὶ Ὥὲ Ὦὥὥὶ ρ

ὋὈὖ ὨὩὪὰὥὸέὶ Ὥὲ Ὦὥὥὶ ρ
 ρππ 

 

Hoofdstuk 23 
Werkloosheid  

Werkgelegenheid (employment) Ą aantal mensen dat op dit moment werkzaam is in de economie, 
zowel fulltime als parttime. 

Werkloosheid (unemployment) Ą aantal mensen dat op dit moment actief op zoek naar werk is, 
maar op dit moment niet werken. 

De beroepsbevolking (labor force) Ą som van de werkgelegenheid en werkloosheid 

 

De arbeidsparticipatie (labor force participation rate) Ąpercentage van de bevolking van 16 jaar en 

ouder dat bij de beroepsbevolking hoort. 

ὥὶὦὩὭὨίὴὥὶὸὭὧὭὴὥὸὭὩ 
ὦὩὶέὩὴίὦὩὺέὰὯὭὲὫ

ὦὩὺέὰὯὭὲὫ ὺὥὲ ρφ Ὦὥὥὶ Ὡὲ έόὨὩὶ
 ρππ 

 

Het werkloosheidspercentage (unemployment rate) Ą percentage van aantal mensen van de 
beroepsbevolking dat werkloos is. 

ύὩὶὯὰέέίὬὩὭὨίὴὩὶὧὩὲὸὥὫὩ 
ὥὥὲὸὥὰ ύὩὶὯὩὰέᾀὩὲ ὥὶὦὩὭὨὩὶί

ὦὩὶέὩὴίὦὩὺέὰὯὭὲὫ
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De feitelijke werkloosheid wordt misschien onderschat: 

¶ Ontmoedigde werkers (discouraged) Ą niet-werkende mensen die wel in staat zijn te 

werken, maar het zoeken naar een baan hebben opgegeven door de staat van de 

arbeidsmarkt. 

¶ Marginaal verbonden werknemers (marginal attached) Ą zouden wel een baan willen 

hebben en hebben in het recente verleden ook naar een baan gezocht, maar zijn momenteel 

niet op zoek naar werk. 

¶ Onderbezetting (underemployment) Ąhet aantal mensen dat in deeltijd werkt, omdat ze 
geen fulltime banen kunnen vinden. 



Aard van werkloosheid 
Arbeiders die tijd besteden aan het zoeken van een baan, zijn bezig met job search.  

Frictiewerkloosheid Ą werkloosheid als gevolg van de tijd die werknemers besteden aan het zoeken 

van een baan. 

Structurele werkloosheid Ą werkloosheid 

die ontstaat wanneer er meer 

werkzoekenden zijn op de arbeidsmarkt dan 

dat er banen beschikbaar zijn bij het huidige 
loon. 

Structurele werkloosheid wordt misschien 
veroorzaakt door: 

¶ Minimum lonen 

¶ Vakbonden: door te onderhandelen 

voor alle werknemers van een 

bedrijf samen (collectieve 

onderhandelingen) kunnen 

vakbonden vaak hoge prijzen 

winnen. 

¶ Efficiënte lonen: lonen die werkgevers geven bovenop het evenwichtsloon als stimulans voor 
betere prestaties. 

 

Natuurlijke werkloosheid 
De natuurlijke werkloosheid (natural rate of unemployment) Ą het normale 

werkloosheidspercentage waar de actuele werkloosheid omheen schommelt.  

- Natuurlijke werkloosheid = frictie werkloosheid + structurele werkloosheid 

Conjuncturele werkloosheid (cyclical unemployment) Ą een afwijking in de actuele werkloosheid 
van de natuurlijke werkloosheid.  

Actuele werkloosheid Ą natuurlijke werkloosheid + conjuncturele werkloosheid. 

Inflatie en deflatie 
Het reële loon Ą het loon gedeeld door het 
prijsniveau: 

- Het geeft de koopkracht aan van het 
loon: hoeveel kun je kopen? 

Reële inkomen Ą  inkomen gedeeld door het 
prijsniveau. 

Inflatie Ą stijging van het algemene prijspeil 

Deflatie Ą daling van het algemene prijspeil. 

 

 



De belangrijkste kosten van een hoge inflatie: 

¶ Schoen-leder kosten (shoe leather costs) Ą de gestegen kosten van transacties als gevolg 

van inflatie.  

¶ Menu kosten Ą de werkelijke kosten van het veranderen van een vermelde prijs 

¶ Unit-of-account kosten Ą komen voort uit de manier waarop de inflatie geld een minder 

betrouwbare meeteenheid maakt. 

¶ Inkomensverdeling effecten Ą (onverwachte) inflatie verschuift inkomen van 
kredietverstrekkers (uitleners) naar kredietnemers (leners)  

 

Hoofdstuk 24 
GDP verschilt per tijd en per land. 

 

 

 

 

 

 

 

Groeicijfers  

De regel van 70 vertelt ons hoe lang het duurt voordat reële GDP per hoofd of andere variabele die 
groeien verdubbeld zijn. 

ὥὥὲὸὥὰ ὮὥὶὩὲ έά ὩὩὲ ὺὥὶὭὥὦὩὰὩ έά ὸὩ ὺὩὶὨόὦὦὩὰὩὲ 
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De bronnen van lange termijn groei  
Arbeidsproductiviteit (Y/L) Ą (wordt vaak naar verwezen als eenvoudig productiviteit) is de 
productie per werknemer. 

- Merk op dat: GDP per hoofd van de bevolking = Y / population size = (Y/L) x (L / population 
size). 

Fysiek kapitaal (K) Ą bestaat uit de door de mens gemaakte hulpbronnen, zoals gebouwen en 
machines. 

Menselijk kapitaal (H) Ą de verbetering van arbeid die door onderwijs en kennis van de werknemers 

word belichaamd. 

Technologie (T) Ą de technologische middelen voor de productie van goederen en diensten 

The geaggregeerde productie functie Ą een hypothetische functie die laat zien hoe 
arbeidsproductiviteit (reële GDP (Y) per arbeider) afhangt van: 



- Fysiek kapitaal per werknemer 

- Menselijk kapitaal per werknemer 
- De stand van techniek 

ὫὩὥὫὫὶὩὫὩὩὶὨὩ ὴὶέὨόὧὸὭὩ ὪόὲὧὸὭὩὪ ȟȟὝ  

 

Bij de analyse van de historische economische groei, hebben economen een cruciaal feit ontdekt 

over de geschatte geaggregeerde productie functie: het vertoont een afnemende meeropbrengst 

van fysiek kapitaal per werknemer (diminishing returns to physical capital per worker) K/L  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
In de praktijk stijgen alle factoren die bijdragen aan een hogere productiviteit tijdens economische 
groei 

- Zowel fysiek als menselijk kapitaal stijgen en de technologische vooruitgang ook. 

Om de effecten van deze factoren te ontrafelen, gebruiken economen een groeiboekhouding 
(growth accounting)  

- Deze schat de bijdrage van elke belangrijke factor aan economische groei in de aggregeerde 
productie functie. 

 

Totale factor productiviteit (TFP) 

TFP Ą de hoeveelheid vermogen die 

geproduceerd kan worden met een gegeven 
hoeveelheid input van factoren. 

Een stijging van TFP betekent een stijging van 
technologische vooruitgang. 

Wanneer de totale factor productiviteit 

toeneemt, kan de economie meer output met 

dezelfde hoeveelheid fysiek kapitaal, menselijk 
kapitaal en arbeid produceren. 

 


